

# 中秋+國慶

## 煙花燈籠火龍 盡入鏡頭

今天就是中秋佳節了，明天更是國慶日，與中秋節前後只相隔一天，連續有至少三天假期，節目豐富，由昨天的迎月開始，至今晚的中秋、明天的追月，均有大大小小的綵燈會，加上明晚的63周年國慶煙花匯演，色彩繽紛。隨着數碼相機的流行，喜歡攝影的朋友又有一次大展身手的機會了，可以連續數天帶着數碼相機去拍攝花燈、火龍及煙花。今期，筆者找來專業攝影師許有達為大家簡單講解花燈、火龍及煙花的攝影技巧，並推介一些最新的數碼相機。

■文：吳綺雯 攝：許有達、雨文

拍攝煙花、花燈、火龍，均是在晚上光線較弱的時間，許有達認為不一定需要使用專業相機。他說：「相機型號其實不是最重要，最重要的是有利位置及夠穩定和較高的三腳架。」

### 拍花燈揀主題

首先，中秋圓月夜，在艷紅燈籠影襯下，高掛空中的圓月更是皎潔明亮。你可以先選取一個你最喜歡的綵燈主題，然後才慢慢揀選花燈拍攝，因為花燈是靜態，你可以有較多時間調整光圈、快門及曝光補償等設定；配合三腳架使用，你可以收細光圈，令景深變深，花燈的形態、細節自然更突出，若沒有腳架，則記得設定大光圈和高感光度，那就可以有高速一點的快門，減低拍出鬆弛的機會呢！

### 拍火龍需連拍

至於拍攝舞火龍，技巧更高，因為火龍會動，使用單腳架或手持會較適合，慢快門可令移動的物體拍出線條，加強動態，但太慢的快門產生亂七八糟動殘影的畫面，十分矛盾，所以建議拍攝火龍使用約15分之1秒的快門，動態與清晰度平衡得宜，更可以連拍增加影出佳作的機會。此外，優秀的火龍照片，大多是拍攝龍頭與龍珠，最能表現出它的龍威。而且，拍攝舞火龍，你不一定只拍火龍，你可以向可愛的花燈妹妹微笑拍照，或者走到較高的位置向下拍，整條火龍就活靈活現了，拍出熱鬧的中秋氣氛。

### 拍煙花多技巧

其實，每年看煙花的人數眾多，煙花發放雖然每年都在晚上8時或9時，但最熱鬧觀賞的尖沙咀維港海旁，在中午1時已有攝影愛好者到場霸佔有利位置，就是因「看不到，自然拍不到」的道理，特別是希望拍攝到維港煙花伴襯大廈水影的朋友，假若真的來遲一步，大廈和水面都被人頭遮蓋，不如使用較長焦段（ZOOM IN）特寫空中之花，未嘗不是藝術之作。

壯麗廣闊的維港煙花照片，最重要的技巧是穩定的長時間曝光，因為要長時間曝光才能完整記錄煙花發放過程，由在水上射出火藥，爆出煙花心，花的線條，整個完整煙花的生成過程，都要約2至3秒時間，而想整個畫面的高中低都攝下不同層次的煙花，一共需約4至8秒等，要在這期間固定相機，才能捕捉得到完美的煙花，否則手持相機，會令花不成花、大廈景色一塌糊塗。



許有達，英國皇家攝影學會會士，十大「青少年藝術家年賞」得獎者，曾在不同公司工作，曾是電台攝影教學節目主持，現為廣告製作公司攝影師，平時喜歡拍攝各種活動，如中國金牌運動員訪港、殘奧馬術比賽、大坑火龍等。



攝：二哥

■今年「萬錦記綵燈大觀園」內展出以「萬燈喜月」為題的巨型綵燈，寓意萬燈喜「悅」。



■此乃龍頭與龍珠的拍攝，表現出它的龍威。



■特寫空中之花，也可以是藝術之作。

### 自拍倒數，不只自拍咁簡單！

人們常用十秒倒數自拍，設定好相機後就走到鏡頭前拍攝歡樂一刻，其實自拍功能某程度上還可取代快門線呢！你有否發現，即使有時已使用了三腳架拍攝長時間曝光下的景物，依然會朦朧呢？就是因人們太大力按下相機，餘震未消就馬上拍攝的後果！如使用2秒倒數「自拍」功能，當按下後手離開相機，這樣可緩衝按相機時產生的震盪，花燈或夜景的影像不易因為手震而朦朧。



### 新款數碼相機 選擇多

拍攝花燈、火龍及煙花都是在晚上，所以如選擇一些擁有大光圈的相機會更好，幸好近年不少相機品牌都推出了擁有大光圈鏡頭的輕巧數碼相機，令你在晚上拍照時更加輕而易舉。

#### 新穎之選 Cyber-shot DSC-RX1

它是全球首部配備35mm全片幅Exmor CMOS影像感測器的輕巧型數碼相機，感測器的解像度高達2,430萬有效像素，面積比一般數碼單鏡反光相機所配備的APS-C感測器大超過兩倍。當中鏡頭的F/2.0特大光圈及由9片光圈葉組成的圓形光圈，能締造美麗的散景效果。只要一扭鏡頭筒上的近攝轉環，最短焦距即時縮短至20厘米，使RX1能捕捉近距離細小主體上的精緻細節。 售價：HK\$23,990



#### 遠攝之選 Nikon COOLPIX P7700

它配備1,220萬有效像素的高性能影像感測器，涵蓋廣闊焦距範圍從28mm至200mm（相等於35mm[135]格式），能於廣角端提供最大光圈F/2.0，而遠攝端達F/4.0，並充分利用其內置的光學鏡片移動減震影像穩定功能及減低雜訊技術，使整個變焦範圍內皆可獲取卓越的影像質素。



#### 網絡之選 Canon PowerShot S110

它以嶄新DIGIC 5數碼影像處理器，結合高感光能力1/1.7吋類型CMOS影像感測器及F/2.0大光圈，助你更靈活細捕捉夜間迷人影像，呈現更高的影像質素。它更是首部內置強化Wi-Fi無線傳送功能的PowerShot系列相機，透過Wi-Fi無線網絡，可將相機拍攝到的高質素相片及短片，即時分享至社交網站或各種智能裝置。



#### 換鏡之選 Panasonic LUMIX DMC-G5

它配備1,605萬像素Live MOS感測器，使用了全新設計的Venus影像處理器，除了利用四個CPU作出高速訊號處理外，它的3D訊號偵測技術能針對畫面各部分作最佳化處理，即使以高感光度拍攝依然清晰自然。而且它亦配備各種轉盤及功能按鈕，為輕便的機身帶來極佳的操控性。



#### 夜攝之選 Samsung EX2F

它擁有堅固而時尚的鎂合金機身，內藏全新1,240萬像素背照式BSI CMOS影像感測器，配備同級相機中光圈值最大的F1.4 Schneider-KREUZNACH鏡頭、3.3倍光學變焦及Wi-Fi無線傳送技術，並配備了全面的專業操控模式，快門先決、光圈先決及全手動等曝光模式一應俱全，加上機頂的雙模式旋鈕、一目了然的Smart Panel使用介面及手把位上的控制輪，令大家更快更準確地操控各項攝影參數。 售價：HK\$4,590



### 花事了

#### 花好月圓



■筆者設計的中秋節飾 ■荷蘭玫瑰設計，祝大家花好月圓。

「每逢佳節倍思親」，今天是中秋佳節，你有否想念那位親人呢？親人就是跟自己非常親近及關係密切的人，可以是父母、伴侶、子女、兄弟姊妹、知己良朋，甚至寵物。

對我而言，這個中秋我最想念的，肯定是家中那隻可愛的白貓兒一波波。波波今年七歲，我在牠不足一歲時領養回家。由於年長及飲水量不足，以至腎臟出現問題，如今正在動物醫院療養中。牠性格文靜乖巧、樣子及嗚聲甜美，或坐或臥均儀態萬千，深得人愛。波波與我非常投緣，我在家時牠總是待在我身旁；我回家時牠總會於門旁迎接。最重要的是，牠跟我一樣愛花。我在工作室插花時，牠會在門旁觀看；有時把頭栽進洋桔梗中，輕舔當中的花蜜；為花兒拍照時，牠有時乘機玩樂一下，有時高興起來，甚至客串一下「模特兒」呢！

花好月圓，希望波波早日回家。萬物有情，請各位珍惜及好好愛護身邊的人和動物，並且祝願有一個美滿幸福的中秋佳節。

■文：Henry Leung 面書：Whim W-him 微博：Henry\_Whim 電郵：whim@live.hk



■為花兒拍照時，牠有時乘機玩樂一下。 ■筆者寫作久了，牠亦會「干涉」一下。 ■我最愛的波波，祝你早日康復。

### 食得滋味 文：雨文

#### 國慶品嘗海景煙花餐

明天就是10·1國慶日，你想與摯愛悠然安坐餐廳內，居高臨下，一邊享用星級美饌，一邊欣賞維多利亞海嗎？銅鑼灣vvc more世貿中心與首屈一指的中、西、日式海景食府，攜手呈獻10·1國慶海景套餐，並提供多項優惠，為大家提供全城獨家美景美食，與三五知己共賀國慶。



■位於Hooray外的夜景迷人

#### 西餐篇：Hooray 180度無敵海景

位於平台五樓露天餐廳Hooray Bar & Restaurant，擁有180度維多利亞港全海景景色，於10·1國慶日特設「煙火環球海鮮自助餐」，大家可在一望無際的維港美景前享用美食欣賞煙火綻放，以及盡享由經驗豐富的總廚精心設計的精緻料理，自助餐的菜式包括多款空運到港的新鮮生蠔、龍蝦、阿拉斯加蟹腳、法國翡翠螺等；意式創意前菜則多達30多款，還有有機沙律及特製醬汁。



#### 滬菜篇：綠楊邨著名正宗滬菜

正宗上海著名食府—上海綠楊邨酒家，秉承上海老店的優良風格，口碑載譽，嚴選新鮮上乘食材入饌，炮製精湛的川揚佳餚，菜式尤着重味道變化。坐擁無敵維港景致的綠楊邨，於10·1國慶期間，特設「時令風味宴」，單是自選江南冷盤，已有12款，包括醬燒連藕、糖醋小刀骨、瑤柱豉板酥、四喜烤翅、老酒醉雞等。



#### 歐陸篇：wildfire石爐烤薄餅

同樣坐擁落地大玻璃的維港景色的wildfire歐陸餐廳，於9月27日至10月7日推出「二人下午茶套餐」，套餐內非「嗜」不可的招牌菜，是以傳統wood stone石爐烤製八吋薄餅，餅底薄而香脆，配上各式各樣的配料，即叫即製，鬆脆可口。另外，套餐還有多種滋味小食如煙三文魚卷、意式多士配水牛芝士、法式杏仁餅配多啤梨等等，尤其適合大夥兒聚餐。



### 國慶巡禮 文、攝(部分)：雨文

明天就是國慶日，不少商場及品牌推出國慶黃金周優惠，同時亦特別於這個黃金周設立特色展覽，以供大家放假遊逛的好選擇。

#### 黃金10月大激賞@朗豪坊

面世5年的「朗豪坊LP卡」將誕生第10萬位會員，為此朗豪坊特別推出「黃金10月大激賞@朗豪坊」消費優惠，只要在場內消費HK\$500便可參加抽獎，頭獎可獨得價值10萬元的朗豪坊商場現金禮券，可以一年於場內逾130家商店免費吃喝玩樂，其他精彩獎品包括海洋公園全年智紛通行證、UA戲票及商戶現金禮券！大家只要於10月1日至31日期間同日消費滿HK\$500，即可場成為「朗豪坊LP卡」會員，並參加「黃金大抽獎」（現有會員無需消費亦可參加），有機會即時贏取「生」禮物一份等。



#### 高級腕錶展覽@IFC

由即日起至10月3日，Bulgari於香港國際金融中心商場1樓中庭舉行品牌在香港的首次高級腕錶展覽。「THE MAGNIFICENCE OF TIME」高級腕錶展覽展出包括被譽為全世界最複雜腕錶之一的時計鉅作Grande Sonnerie萬年曆腕錶，以及多款獨一無二的Grande Sonnerie大自鳴錶款，還有一套稀有的Giocatore Veneziano威尼斯擲骰人腕錶和機械人偶組合。



■威尼期擲骰人腕錶

#### 意國工藝盛會@Elements

著名意大利皮具品牌Salvatore Ferragamo由9月26日起假ELEMENTS圓方商場舉行「Salvatore Ferragamo—意大利極致工藝」展覽，展出品牌多個特別訂製設計系列，為期13日，場地安裝了3部平面電視播放每個特別訂製系列的幕後製作花絮。場內亦展出Trazzetta鞋履系列，此乃是品牌傳統藝術、工藝及皮革製作的頂峰代表系列。每雙皮鞋需要經過260個精密的手工作序，並耗時三個多星期才能完成。

